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Сьогодні в Україні відбувається реформування та модернізація вищої 

освіти відповідно до міжнародних тенденцій розвитку освіти, потреб 

українського суспільства та вимог ринку праці щодо підготовки 

конкурентоспроможних, відповідальних фахівців. Це передбачає необхідність 

пошуку нових шляхів підвищення рівня якості освітніх послуг, забезпечення 

зв’язку вищої освіти з розвитком демократичного громадянського суспільства 

та залучення майбутніх фахівців до активної громадської діяльності. Відтак, 

постає актуальна проблема критичного вивчення накопиченого зарубіжного 

досвіду з громадянського виховання, пошуку шляхів і способів його 

використання у системі вищої освіти України. Корисним для теорії і практики 

вищої школи України постає досвід США, де у закладах вищої освіти 

студентів готують до свідомої громадської активності та самостійної 

відповідальної діяльності на благо громади та суспільства загалом. Сьогодні  

США як могутня правова держава є надійним гарантом індивідуальних прав і 

свобод, що забезпечується міцними традиціями громадянської освіти – 

запоруки формування громадянських цінностей студентів. Водночас інтерес 

до вищої школи США зумовлений її високим авторитетом у світовому 

освітньому середовищі, її відомою демократичною спрямованістю та 

постійним змістово-методичним удосконаленням. До того ж, у США 

підготовка випускників до їхнього суспільного життя як відповідальних 

громадян, – членів певних громад і професіоналів у суспільстві, – історично 

була обов’язком вищої освіти. 

Відтак, сьогодні у вищій школі США громадянське навчання і 

виховання під час загальної підготовки студентів забезпечує їхню готовність 

до змістовного і відповідального життя у взаємозалежному світі, що 

характеризується невизначеністю і швидкими змінами. Шляхом навчання 

лідерства та суспільно корисного служіння на основі діалогу і співпраці 

коледжі й університети США сприяють формуванню громадянських 

цінностей та соціальному й інтелектуальному розвитку студентів, які, 

виходячи із зони комфорту в зону контакту, спроможні ефективно взаємодіяти 

у різних ситуаціях.  

Структура дисертації логічно побудована і сприяє розкриттю теми 

дослідження, виконанню поставлених завдань. Кожен із розділів є логічно 



сформульованим елементом теоретичного, організаційно-методичного і 

дослідно-експериментального рівнів наукові рефлексії, що дозволило 

обґрунтувати теоретичні основи дослідження та визначити сучасну стратегію 

формування громадянської свідомості в студентів закладів вищої освіти США, 

схарактеризувати шляхи формування громадянської свідомості в студентів 

закладів вищої освіти США та здійснити порівняльний аналіз шляхів 

формування громадянської свідомості в студентів закладів вищої освіти США 

та в Україні. 

Структура дисертації представлена вступом, трьома розділами, 

висновками до розділів, ґрунтовними загальними висновками, списком 

використаних джерел, додатками, відповідає вимогам щодо дисертаційних 

досліджень на здобуття наукового ступеня доктора філософії. Дисертант на 

достатньому науковому рівні обґрунтував вибір та актуальність теми, 

визначив мету, завдання, об’єкт, предмет, аргументував використання обраних 

методів дослідження.  

Ознайомлення зі змістом дисертації та основними публікаціями 

дозволяє визнати, що мету дослідження виконано. Основні положення роботи 

характеризуються певною науковою новизною і сформульовані автором 

особисто. Наукова новизна дослідження пояснюється тим, що дисертантом 

уперше визначено особливості формування громадянської свідомості в 

студентів закладів вищої освіти США; схарактеризовано шляхи формування 

громадянської свідомості в студентів закладів вищої освіти США й програми 

професійної підготовки в американських університетах; з’ясовано умови 

забезпечення якості цієї підготовки. Автор здійснив порівняльний аналіз 

особливостей формування громадянської свідомості в студентів закладів 

вищої освіти США та в Україні та узагальнив актуальний для розвитку 

сучасної системи вітчизняної освіти зарубіжний, а саме американський, досвід 

формування громадянської свідомості в студентів закладів вищої освіти. 

Дисертант поставив перед собою мету – виявити особливості формування 

громадянської свідомості в студентів закладів вищої освіти США та окреслити 

напрями впровадження досвіду цієї країни в професійну підготовку студентів 

закладів вищої освіти України. 

Отже, змістовне наповнення складнощів наукової новизни справді має 

теоретичне та практичне значення у процесі формування громадянської 

свідомості в студентів закладів вищої освіти. Дисертація Р. Г. Зайця 

сприймається як новий погляд на проблему формування громадянської освіти 

студентів ЗВО Сполучених Штатів Америки із належно прокоментованими 

узагальненнями і висновками.  

Не викликає сумніву практичне значення дисертації, яке полягає у тому, 

що результати та висновки дослідження унаочнили процес формування 



громадянської свідомості студентів закладів вищої освіти США, його зміст, 

організаційні форми, технології; дали змогу осмислити, узагальнити й 

упровадити в практику сучасної вітчизняної професійної підготовки 

інноваційні пошуки, техніки й технології формування громадянської 

свідомості студентів закладів вищої освіти.  

Отримані результати є цінними для досліджень з теорії та методики 

професійної освіти, порівняльної педагогіки та педагогічного прогнозування; 

в освітньому процесі закладів вищої та середньої освіти для написання 

підручників, навчальних посібників, розроблення лекційних курсів, під час 

викладання вибіркових навчальних курсів, створення спецкурсів і проведення 

спецсемінарів у системі професійної освіти, а також у системі післядипломної 

освіти.  

Матеріали дисертації пройшли необхідну апробацію, обговорювалися 

на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях. Основні 

результати дослідження  достатньо повно висвітлені в наукових працях. 

Матеріали розділів викладено відповідно до заявлених мети і завдань. 

У першому розділі дисертаційної роботи «Теоретико-методологічні 

засади формування громадянської свідомості у студентів закладів вищої 

освіти США» здійснено аналіз історичних подій та чинників другої половини 

ХХ століття, які сприяли актуалізації питання розбудови громадянського 

суспільства шляхом виховання молоді, здійснено огляд міжнародних 

досліджень з проблем громадянської освіти, виокремлено п'ять широких 

категорій, що представляють основні компоненти цієї галузі та є основою 

навчальних програми з громадянської освіти закладів вищої освіти США. 

У другому розділі дисертаційної роботи «Організація та зміст освітнього 

процесу в системі формування громадянської свідомості студентів США» 

визначено, що формування громадянської свідомості студентів у кращих ЗВО 

США здійснюється під час проведення заходів, спрямованих на досягнення 

цілей сталого розвитку. Форми проведення таких заходів планують з 

урахуванням специфіки та місії ЗВО, різноманітності студентів, яких вони 

обслуговують, а саме типу ступеня, галузі чи інших основних характеристик 

студентського контингенту. Отже, університети формують довготривалі 

стратегії, у яких багатовимірність формування громадянської свідомості 

студентів є першорядною в їхній місії. 

У третьому розділі дисертаційної роботи «Порівняльний аналіз 

формування громадянської свідомості у студентів закладів вищої освіти 

Сполучених Штатів Америки та Украйни» визначено спільні риси та 

розбіжності системи формування громадянської свідомості студентів закладів 

вищої освіти в США та України. З’ясовано, що спільним та обов’язковим 

напрямом у формування громадянської свідомості студентів закладів вищої 




